

# "Невыбранное время, нежданная судьба..."

**30 октября - День памяти жертв политических репрессий. В Котласе сегодня насчитывается 880 человек, подвергшихся политическим репрессиям в 1930-50-е годы.**

Накануне памятной даты в редакции нашей газеты побывала Галина Павловна Петрова, организатор Русско-немецкого центра встреч города Котласа. Она рассказала о подготовке к изданию книги о судьбах российских немцев, которая выйдет в свет уже в этом году. Эта книга - коллективный труд людей, переживших эпоху репрессий, в ней отдельно звучит история каждой семьи. В основе публикаций - документы и материалы из семейных архивов, исследования музея «Макариха» школы № 17, воспоминания участников событий.

Котласский русско-немецкий центр в результате участия в общероссийском конкурсе выиграл грант на издание данной книги, ее финансирование осуществляет Немецкий фонд поддержки российских немцев. Мы публикуем отрывки из книги, подготовленные Галиной Петровой.

«Город Котлас в 1930-1950-е годы являлся пересыльным пунктом для репрессированных, раскулаченных, депортированных, невинно осужденных, трудармейцев. На территории Котласа и района

## Под таким названием готовится к изданию книга о российских немцах города Котласа и Котласского района

были созданы спецпоселения, зоны, лагеря заключенных, насчитывающие тысячи невинных людей. Книга рассказывает о трудных судьбах немецких семей, разбросанных по стране репрессиями. Отто Кепплин был оставлен на поселении в Вычегодском. Его жена Клара и две дочери вывезены фашистами в Германию, а потом возвращены обратно в СССР, но не на прежнее место жительства на Украину, а на спецпоселение в Ивановской области. Потом жену и двух дочерей, как преступников, под конвоем увезли в Онежский район, где были мать и сестра Клары. И только в 1956 году семья смогла воссоединиться.

Поселок Лименда. Пройдите по нему и встретите десятки немецких фамилий. Это потомки семей, прошедших тяжелый путь репрессий. Ирма Гудаченко вспоминает: «Выгрузили нас на станции Вычегда в снег по пояс. Все были в туфлях, легко одеты. На второй день по прибытию всех выгнали на работу. Мать работала на стройке. Теплой обуви и одежды не было. Ноги обматывали бумагой, а потом тряпками».

А вот что записала жена Иосифа Фишера Розалия: «Выехали из Украины 23 октября 1943 года, проехали до Херсона, стояли один месяц. 23 ноября отправили нас на

Снегиревку, посадили в поезд и увезли в Германию в лагерь «Ошатц» город, «Ламперсвальде» деревня. Были в лагере 11 месяцев и перевели во второй лагерь «Гриммитштау», там были десять месяцев, и когда нас освободили американцы, услали на подсобное хозяйство. Там мы работали при воинской части п/п 70971 с 8 августа по 15 декабря 1945 года. Нас перевели в лагерь Франкфурт, и отправили сюда 25 марта 1946 года. 20 апреля 1946 года приехали в Восточный» (в лес Архангельской области, Восточный участок).

Свои воспоминания о годах репрессий оставил Бетхер Гельмут Адольфович: «На спецпоселение нас привезли в апреле 1946 года в Архангельскую область поселок Казово - это в 50-70 км от станции Кизема. Дороги не было, лошади тащили наши вещи на санях прямо по реке Устья. Взрослые шли пешком за повозками, а самые старые и малыши ехали на санях. Поселили нас в бараки, в которых оборудовали нары, где и размещались по семьям. До 1947 года жили за счет запасов, которые имелись у людей, затем начался голод. Моя мать и сестра работали на лесоповале (зимой), а весной на сплаве леса по реке. Нас, детей, в зависимости от возраста определили в школу, но в школу мало кто ходил. Голод взял



верх, люди умирали почти каждый день. Выход за пределы поселка был запрещен, но люди все равно ходили в дальние деревни и обменивали последние вещи на картофель, брюкву и другие продукты».

Книга построена на воспоминаниях людей, которые сами подверглись репрессиям, но не озлобились, а всю жизнь честно трудились на благо своей Родины. Об этом свидетельствуют документы:

почетные грамоты, записи о награждениях и благодарностях в трудовых книжках, присвоенные звания «Ударник коммунистического труда», «Победитель социалистического соревнования».

Познакомившись с воспоминаниями, которые собраны в книге, читатели смогут лучше узнать историю своей страны.

Подготовила  
**Ольга КОНОНОВА.**